

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Какурина Олега Вячеславовича на тему: «Организация системы распространения навыков оказания первой помощи среди населения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность диссертационной работы Какурина О.В. обусловлена отсутствием четко выстроенной единой системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения Российской Федерации, а также тем фактом, что примерно в 70% летальный исход можно было бы предотвратить при своевременном и качественном оказании первой помощи очевидцами происшествия, владеющими навыками первой помощи.

В ходе выполнения работы О.В. Какуриным были последовательно решены шесть логически связанных между собой задач, способствующих совершенствованию системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения, как важного фактора воздействия на здоровье населения Российской Федерации в цепи оказания медицинской помощи при острых заболеваниях и травмах. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации не вызывает сомнений. Методологической основой исследования явился комплексный подход, что позволило усовершенствовать систему подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения.

В соответствии с задачами исследования были отобраны единицы наблюдения, использован комплекс методов исследования: библиографический, экспертных оценок, монографического исследования, социологический, аналитический, математико-статистический.

Для получения достоверных данных автором разработана адекватная программа исследования, использованы современные методы. Научные положения и практические рекомендации основаны на изучении достаточного объема материала.

Автором изучены проблемные вопросы современной организации оказания первой помощи населению, исследована система организации подготовки населения по оказанию первой помощи в образовательных организациях.

Проанализирован кадровый состав преподавателей курса «Первая помощь» в различных образовательных организациях, изучена и проанализирована действующая учебная литература по первой помощи. Проведена оценка качества обучения и сохранения базовых знаний по первой помощи у лиц, обучавшихся ранее в рамках системы среднего, высшего и дополнительного образования. С помощью метода экспертной оценки обоснована необходимость модернизации существующей системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения.

Автором разработана и предложена новая модель организации системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи, разработан и внедрен модульный обучающий 16-ти часовой курс для лиц без специального медицинского образования по навыкам оказания первой помощи с применением симуляционных образовательных технологий.

Результаты исследования достаточно широко внедрены в практику здравоохранения и в учебный процесс ряда медицинских организаций в различных субъектах Российской Федерации.

Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными. Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материалов исследования, отражают цель и задачи исследования. Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями.

Выполненное О.В. Какуриным исследование отличается высоким методическим уровнем, комплексным подходом к изучаемой проблеме, критическим анализом полученных данных. Результаты исследования опубликованы 13 печатных работах, в том числе 2 статьи – в журналах, входящих в Международные базы цитирования, 3 статьи – в журналах, входящих в перечень ВАК (К1, К3). Результаты работы были доложены и одобрены на всероссийских, в том числе с международным участием, и региональных научно-практических конференциях.

Автореферат написан грамотным и понятным языком, а представленный в нем цифровой и графический материал достоверен. Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет.

Заключение. Изученный автореферат свидетельствует, что диссертация Какурина Олега Вячеславовича на тему: «Организация системы распространения навыков оказания первой помощи среди населения» является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по оптимизации системы распространения навыков оказания первой помощи среди населения, что имеет важное научно-практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол №УС-1 от 22.01.2024 г.), а ее автор, Какурин Олег Вячеславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза), профессор, руководитель Методического аккредитационно-симуляционного центра ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации

25.08.2025 г.

Дежурный Леонид Игоревич

Подпись д.м.н., профессора Дежурного Л.И. заверяю:

Ученый секретарь ФГБУ «ЦНИОИЗ»
Минздрава России, доктор медицинских наук, доцент



Люцко Василий Васильевич

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «ЦНИОИЗ» Минздрава России). Почтовый адрес: 127254, Москва, ул. Добролюбова, д. 11. Телефон: + 7 (495) 618-31-83. E-mail: mail@mednet.ru Официальный сайт: www.mednet.ru

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Какурина Олега Вячеславовича на тему:
«Организация системы распространения навыков оказания первой помощи
среди населения», представленной на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук по специальности

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения,
медицинско-социальная экспертиза

Диссертация О.В. Какурина «Организация системы распространения навыков оказания первой помощи среди населения» посвящена актуальной проблеме – популяризации знаний и навыков оказания первой помощи среди населения, в результате решения которой предложены конкретные мероприятия, направленные на усовершенствование системы распространения навыков оказания первой помощи.

В настоящее время отсутствует четко выстроенная единая система подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения Российской Федерации. Согласно данным российской статистики, у 25% пострадавших наступает летальный исход на месте происшествия из-за неоказания им первой помощи, однако в 70% случаев его можно было бы предотвратить при своевременном и качественном оказании первой помощи.

В процессе выполнения диссертации О.В. Какурину удалось решить задачи, способствующие совершенствованию системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения, как важного фактора воздействия на здоровье населения Российской Федерации в цепи оказания медицинской помощи при острых заболеваниях и травмах.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации не вызывает сомнений. В процессе выполнения диссертационного исследования был использован комплекс методов исследования: библиографический, экспертных оценок, монографического исследования, социологический, аналитический, математико-статистический. Методологической основой исследования явился комплексный подход, что

позволило усовершенствовать систему подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения.

Для получения достоверных данных автором самостоятельно разработан адекватный дизайн исследования, использованы современные методы статистической обработки полученных результатов. Выполненное О.В. Какуриным исследование отличается высоким методическим уровнем, комплексным подходом к изучаемой проблеме, критическим анализом полученных данных. Научные положения и практические рекомендации основаны на изучении достаточного объема материала.

Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными. Помимо теоретических изысканий, тщательного статистического анализа данных, автором разработана и предложена новая модель организации системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи, разработан и внедрен модульный обучающий 16-ти часовой курс для лиц без специального медицинского образования по навыкам оказания первой помощи с применением симуляционных образовательных технологий.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материалов исследования, отражают цель и задачи исследования. Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями.

Результаты исследования широко внедрены в практику здравоохранения и учебный процесс ряда медицинских организаций в различных субъектах РФ.

Автореферат написан грамотным и понятным языком, а представленные в таблицах и диаграммах данные не вызывают сомнений в достоверности.

Результаты исследования опубликованы 13 печатных работ, в том числе 2 статьи – в журналах, входящих в Международные базы цитирования, 3 статьи – в журналах, входящих в перечень ВАК (К1, К3). По результатам выполненной работы автор неоднократно выступал с докладами на всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет.

Заключение. Автореферат Какурина Олега Вячеславовича свидетельствует, что диссертация на тему: «Организация системы распространения навыков оказания первой помощи среди населения» является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи, а именно совершенствование системы распространения навыков оказания первой помощи среди населения, что имеет важное научно-практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол №УС-1 от 22.01.2024 г.), а ее автор, Какурин Олег Вячеславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Доктор медицинских наук (3.1.9. Хирургия),
Генеральный директор ФГБУ «Федеральный
клинический центр высоких медицинских
технологий Федерального медико-
биологического агентства»

Аганов Константин Васильевич

Подпись доктора медицинских наук Аганова К.В. заверяю:

Начальник отдела кадров
ФГБУ ФКЦ ВМТ ФМБА России

Витанская Елена Константиновна

Федеральное государственное бюджетное учреждение "Федеральный клинический центр высоких медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства" (ФГБУ ФКЦ ВМТ ФМБА России). Почтовый адрес: 141435, Московская область, г.о. Химки, г. Химки, мкр. Новогорск, ул. Ивановская, д. 15А, к.1. Телефон: +7 495 575-61-95. E-mail: info@fkc-vmt.ru
Официальный сайт: www.kb119.ru

04.09.2028г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Какурина Олега Вячеславовича на тему: «Организация системы распространения навыков оказания первой помощи среди населения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Диссертационная работа Какурина О.В. посвящена совершенствованию системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения, как важного фактора воздействия на здоровье населения Российской Федерации в цепи оказания медицинской помощи при острых заболеваниях и травмах. Тот факт, что у 25% пострадавших может наступить летальный исход на месте происшествия из-за неоказания или неправильно оказанной первой помощи, делает проблему популяризации знаний и навыков оказания первой помощи среди населения актуальной и не до конца решенной.

Методологической основой исследования явился комплексный подход, что позволило усовершенствовать систему подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения.

В процессе исследования автором был использован комплекс методов исследования, а именно: исторический, экспертных оценок, монографического исследования, социологический, аналитический. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации не вызывает сомнений.

Научные положения и практические рекомендации основаны на изучении достаточного объема материала. Использованные методы обработки статистического материала не вызывают сомнений.

Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными. Автором впервые изучены проблемные вопросы современной организации оказания первой помощи в РФ, исследована система организации подготовки населения по оказанию первой помощи в образовательных организациях РФ. Проанализирован кадровый состав преподавателей курса «первая помощь» в различных образовательных организациях, изучена действующая учебная

литература по первой помощи. Впервые разработана и предложена новая модель организации системы подготовки и распространения знаний и навыков оказания первой помощи среди населения РФ. Автор предлагает к практическому внедрению новую модель организации системы подготовки и распространения навыков оказания первой помощи. Данная модель способствует улучшению качества оказания первой помощи и преемственности последующей медицинской помощи. С учетом проблем оказания первой помощи, их межведомственного характера и высокой социальной значимостью, О.В. Какурин обосновывает необходимость создания единого нормативного документа, определяющего и объединяющего права и ответственность граждан по оказанию первой помощи, перечень контингента обязанного оказывать первую помощь в соответствии с занимаемой должностью (специальностью), объем и порядок ее оказания.

Результаты исследования достаточно широко внедрены в практику здравоохранения и в учебный процесс ряда медицинских организаций в различных субъектах Российской Федерации.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материалов исследования, отражают цель и задачи исследования. Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями.

Выполненное О.В. Какурином исследование отличается высоким методическим уровнем, комплексным подходом к изучаемой проблеме, критическим анализом полученных данных. Результаты исследования опубликованы 13 печатных работ, в том числе 5 статей – в журналах, входящих в Международные базы цитирования или в перечень ВАК.

Автореферат написан грамотным и понятным языком, а представленный в нем цифровой и графический материал достоверен. Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет.

Заключение. Содержание автореферата дает основания утверждать, что диссертация Какурина Олега Вячеславовича на тему: «Организация системы

распространения навыков оказания первой помощи среди населения» является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по оптимизации оказания первой помощи среди населения, что имеет важное научно-практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол №УС-1 от 22.01.2024 г.), а ее автор, Какурин Олег Вячеславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Заведующий кафедрой хирургии и хирургических технологий
ФГБОУ ВО Российской университет медицины Минздрава России
Заслуженный врач РФ

доктор медицинских наук, профессор  Д.Н. Панченков
З.И.Г. Хирургия

Подпись д.м.н. профессора Панченкова Дмитрия Николаевича удостоверяю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО Российской университет медицины Минздрава России
Заслуженный врач РФ
доктор медицинских наук, профессор

27.08.2025г.

Ю.А. Васюк



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации Адрес: 127006, г. Москва, ул. Долгоруковская, д. 4. Телефон: +7 (495) 609-67-00.
E-mail: info@rosunimed.ru